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A) EREDETI KÖZLEMÉNYEK. 

I. Közlemények a kolozsvári tud. egyetem vegytani intézetéből. 

29. Dr. KOCH FERENCZ. Tanúlmányok zsírsorozatbeli Diazovegyületekről. 
(II-ik közlemény.) 

A „Vegytani Lapok" III. kötetének 5—6 fűzetében a zsírsorozatbeli 
Diazovegyületeket illetőleg leírtam volt a Diazoborostyánkősavaethyl- és 
methylaethert, az ezekből nyert Diazosuccinaminsavaethyl- és methyl-
aethert, továbbá egy a Diazosuccinaminsavaethylaetherből nyert Dijódve-
gyületet, az úgynevezett assymetrikus Dijódsuccinaminsavaothylaethert, — 
végre az assymetrikus Azinborostyánkősavmethylaethert. 

A Diazoborostyánkősav constitutiójának felderítésére a Diazoboros-
tyánkősavmethylaethert reductió által átvittem Asparaginsavba. E reductió 
alapján, valamint a Dijódvegyületből azt következtettem, hogy a Diazobo-
rostyánkősavban a két Nitrogénatóm ugyanazon Szénenyatómon függ és 
hogy a zsírsorozatbeli Diazovegyületek a két vegyértékü Diazocsoportot 
tartalmazzák: 

Hogy azonban a Dijódsuccinaminsavmethylaether valóban assymetri-
kus constitutióval bír, hogy tehát 

képlet által lenne kifejezve, az még bizonyításra várt, miután az ezen ve-
gyületnek megfelelő második Jódvegy, azaz e szerint a symetrikus Dijód-
borostyánkősav 



szintén nem volt ismeretes és így összehasonlítást tenni nem lehetett. A 
számos és igen különböző irányban eszközölt kisérletek, melyeket e kér-
dés földerítésére az elmúlt téli semesterben Dr. B a e y e r A. tanár mün-
cheni laboratoriumában eszközöltem, még mindég nincsenek befejezve és 
így az eddig elért eredmények közlését is elhalasztom addig, míg vizsgá-
lataim ez irányban teljes fölvilágosítást nem nyújtanak. 

Igen nagy nehézséggel jártak azon kisérletek is, melyeket az Azin-
borostyánkősav constitutiójának felderítésére eszközöltem, úgy hogy ezeket 
sem fejezhettem be a téli semester végeig. Végre föl kell említenem, hogy 
hozzáfogtam azon kisérletekhez is, a melyek arra czéloznak, hogy az as-
symetrikus Dijódsuccinaminsavból egy e képlettel bíró 

Ketonsavnak megfelelő derivátumhoz jussak. 
Mindez említett vizsgálatokat folytatni fogom a következő nyári se-

mesterben Dr. F i s c h e r O. tanár erlangeni egyetemi laboratoriumában 
Dr. C u r t i u s magántanár társaságában, és reményiem, hogy a nyári se-
mester végeig be fogom fejezhetni a Diazoborostyánkősavra vonatkozó vizs-
gálataimat. 

A jelen alkalommal csak arra szorítkozom, hogy pótlólag a múlt év-
ben közlött eredményekhez egynehány módosítást csatolok, a melyek főleg 
arra vonatkoznak, hogy a múlt évben oly kis mennyiségben nyert termé-
nyek, úgymint Diazoborostyánkősavaethyl- és methylaether, Diazosuccin-
aminsavaethyl- és methylaether, Dijódsuccinaminsavaether ez évben oly 
meglepő nagyobb mennyiségben nyerettek, hogy ezek segélyével a vizsgá-
latok további folyamata hathatósan elő van mozdítva. 

Múlt évi értekezésemben említettem ugyanis, hogy az Asparaginsav-
diaethyl- és dimethylchlórhydrát mielőtt Légenysavasnatriummal kezeltet-
nék, előbb hosszabb ideig üvegburában Natriumhydrát darabok és Kénsav 
felett állanak, hogy a fölös Sósavgáztól megszabadittassanak. A múlt év-
ben alkalmazott anyag körülbelől két hónapig állott így, és mégis mielőtt 
Légenysavasnatriummal kezeltetett volna, Szénsavasnátriumóidat egy bizo-
nyos mennyiségével közönyösíteni kelletett. Még így is a reactió igen erős 
felpezsgéstől volt kisérve, holott Dr. C u r t i u s a Glycocollaether diazolá-
sánál Szénsavasnátrium alkalmazása nélkül igen csendes reactiót észlelt és 
a Diazovegy sárgásfehéres zavarodás alakjában vállott le. 

A múlt évi nyári semester vége felé (Julius) egy új mennyiségű As-
paraginsavat dolgoztam föl diaethyl- és dimethylchlórhydráttá és ezt most 
három hónapig (Augusztus—Oktober) hagytam üvegburában Natriumhydrát 
darabok fölött állani, azt gondolva, hogy e hosszabb állás után jobb ered-



ményt fogok elérni. A mint November elején egy próbát az Asparaginsav-
diaethylaetherchlorhydrátból diazolni akartam, kellemetlenűl voltam meg-
lepetve, hogy az nem sikerűi. A reactió oly erélyes volt, hogy a rohamo-
san fejlődő Légeny az edény összes tartalmát kilökte és a jól hűtött óidat 
e. mellett igen erősen fölmelegedett. Miután még többször ismételtem a ki-
sérletet, azt találtam, hogy minél hosszabb ideig áll az anyag, annál eré-
lyesebb lesz a reactió és a Diazovegynek alig nyoma képződik. Valószínű 
tehát, hogy a hosszú állás még ártalmára van az anyagnak, mert hihető-
leg az Asparaginsavdiaethylaetherchlórhydrát lassanként átalakúl Aspara-
ginsavmonoaethylchlórhydráttá,. a mely tudvalevőleg Diazovegyület képző-
désére nem alkalmas. 

Miután az Asparaginsavdimethylaetherchlórhydrátnál szintén hasonlót 
észleltem, nem tehettem egyebet, mint azt, hogy az összes anyagot még 
egyszer aetheresítettem. Sósavat most csak addig vezettem be, a míg az 
már nem nyeletett el. Az óldatokat most porczelláncsészében vízfürdőn 
sokkal jobban pároltam be, mint a múlt évben, úgy, hogy a fölös Aethyl-
illetőleg Methylalkohol, valamint a Sósavgáz majdnem teljesen eltávozott 
és a visszamaradó tömeg meg kezdett merevedni, és így tettem aztán üveg-
harang alá Natriumhydrátdarabok fölé (a múlt évben még folyóállapotban 
voltak az Aetherek). Alig egynehány nap múlva egy próbát vettem az As-
paraginsavdiaethylaetherből és azt, a nélkül, hogy Szénsavasnatriumóldat-
tal közönyösítettem volna, kezeltem Légenyessavasnátriummal, és ime a 
reactió minden felpezsgés nélkül egészen simán folyt le. Itt is hasonlóan 
a Diazoeczetaetherhez sárgásfehér zavarodás alakjában vállott ki a képző-
dött Diazoborostyánkősavaether. a mely Aetherrel egészen kényelmesen ki 
volt rázható. Már most 50 grammnyi részletekben az összes Asparaginsav-
diaethylchlórhydrátot (200 gr,) dolgoztam föl ily módon, és a míg a múlt 
évben 50 grammnyi részletekből legfeljebb 12—13 gr. Diazovegyet nyer-
tem, addig most 26—27 grammot nyertem. Annyiban is mutatkozott még 
eltérés, hogy majdnem az összes Diazoborostyánkősavaether mindjárt az 
első összekeverésnél vállott ki, s elegendő mennyiségű Aetherrel kirázatott, 
a visszamaradó folyadékot pedig legfeljebb kétszer kellett még híg Kénsav-
val kezelni, újabb mennyiségek kiválasztására. Igen előnyös volt ez esetben, 
hogy Szénsavasnatriumóldatot nem kellett alkalmazni, mert ez valószínűleg 
egy részét a Diaethylaethernek átalakítja Monoaethylaetherré. 200 gramm 
Asparaginsavdiaethylaetherchlórhydrátból ily módon nyertem összesen 104 
gr. Diazoborostyánkősavaethylaethert. A tisztaságát, illetőleg ez is még sok 
kivánni valót hagy, a mennyiben egy a Dr. Curtius-féle módszer szerint 
keresztül vitt Diazolégeny meghatározási próba 9.6%-et adott, a mely a 
múlt évben talált 9.4%-től alig tér el, holott az elméletileg kivánt meny-
nyiség 14%-et tesz. 

Az Asparaginsavdimethylaetherchlórhydrát valamivel kevesebb Diazo-



vegyet adott, mint a megfelelő Aethylvegy, a mennyiben 250 gr. Aspara-
ginsavdimethylaetherchlórhydrátból nyertem 105 gr. Diazoborostyánkősav-
dimethylaethert, de ezen mennyiség is majdnem kétszerese a múlt évben 
nyertnek: 

Százalékokban kifejezve, a Diazoborostyánkősavaethylaether az elmé-
letileg kiszámított mennyiségnek (187 gr.) 56%-ét teszi; a Diazoboros-
tyánkősavdimethylaether pedig az elméletileg kiszámított mennyiség (216 
gr.) 48%-ét. 

Ha már a Diazoborostyánkősavaetherek mennyisége, mely a múlt évi-
nek kétszeresét teszi, előhaladást tanusított a módszer tökéletesítésén, úgy 
még inkább áll ez a Diazoborostyánkősavaetherek további feldolgozásánál 
Diazosuccinaminsavaetherekké. A múlt évben ugyanis a Diazoborostyánkő-
savaethylaether 12—13 grammnyi részleteiből rendesen csak 1—1.5 gramm 
Diazosuccinaminsavaethylaethert nyertem, sőt a Diazoborostyánkősavmethyl-
aether hasonló részletéből alig 0.2—0.3 grammot. A mostani próbáknál e 
mennyiségek 6—10-szeresét nyertem. 

Az összes Diazoborostyánkősavaethylaethert földolgoztam Diazosuc-
cinaminsavvá, míg a Diazoborostyánkősavmethylaetherből csak 50 gr.-ot, a 
többit eltettem, hogy belőle állásnál az assymetrikus Azinborostyánkősav-
methylaether képződjék. 

Az eljárás a Diazosuccinaminsavaethylaether készítésénél a múlt évi-
től eltérőleg abban állott, hogy a Diazoborostyánkősavból 30—40 gr.-nyi 
részletek nem zárattak be 25%-es Ammoniakkal üvegcsövekbe, hanem egy-
szerűen vastagfalú jól záró üvegdugós palaczkban az anyag épen kétszer-
annyi 25% Ammoniakkal leöntve, összerázás nélkül a téli hidegben nem 
igen hosszu ideig nyugodtan állani hagyatott, miután már a múlt évben 
azt vettem észre, hogy kevesebb Ammoniak alkalmazásánál és rövidebb 
ideig tartó behatásnál a keletkezett Diazosuccinaminsavaethylaether meny-
nyisége nagyobb. Jelen esetben 5—6 napi állás után a palaczk teljes tar-
talma sárga jegeczekből álló péppé merevedett meg, a mely alig volt tisz-
tátalanítva hozzákevert Fumáramidtól, a mely a múlt évben mindég nagy 
mennyiségben lépett föl. A jegeczpépet vízszivattyú segélyével. az Ammo-
niakos óldatról leszűrve, utóbbiból Aetherrel rendesen ki volt még vonható 
csekély mennyiségű Diazosuccinaminsavaether. A 104 gr. Diazoborostyán-
kősavdiaethylaetherből ily módon nyertem 60 gr. Diazosuccinaminsavaethert, 
a melyet, habár meglehetősen tiszta volt, mégis Aetherből, a melyben igen 
nehezen óldható, átjegeczítettem. Fumáramidból alig maradt valami vissza. 
A 60 gr. Diasosuccinaminsavaethylaether megfelel az elméletileg kiszámí-
tott mennyiség (89 gr.) 67.8%-jének, míg a múlt évben az elméletileg ki-
számított mennyiségnek legfeljebb l l%-ét nyertem. 

Érdekes volt még megtudni azt, hogy a kisérletileg nyert Diazolégeny 
megfelel-e az elméletileg kivánt Diazolégeny mennyiségének, mint azt t. i, 



a felállított képlet 

megkivánja. E kérdés megoldására a Dr. Curtius-féle Diazolégeny meg-
határozási módszert alkalmaztam, a mely ugyan precis adatokat nem nyújt, 
de igen közelítő eredményekhez vezet, a mely jelen esetben, a midőn a 
Diazolégeny mellett még más functióju Légeny is fordúl elő a vegyületben, 
igen alkalmas módszer. Magát a módszert, miután Dr. C u r t i u s azt még 
nem közölte, nem irhatom le, de lényegében abban áll, hogy a Diazovegy-
ből a Diazolégeny híg Kénsavval való főzés által lesz kiűzve. Kisérletem-
nél lemértem pontosan egy kis üvegcsövecskében 0.143 gr. Diazosuccin-
aminsavat, ezt egy lombikban, mely igen híg Kénsavat tartalmazott és mely 
hűtővel és gázvezető cső segélyével vízben álló osztályozott csővel áll lég-
záró összeköttetésben, főztem. A nyert Légenymennyiség (20.4 cc.) a 13° és 
702 mm. légnyomás megfelelő tényezőjével 1.0903 szorozva, 0.02242 gram-
mot adott, mely megfelel 15.68%-nek. Az elméletileg kiszámított Diazo-
légenymennyiség 16.37, a különbség 0.69%. Az eredmény tehát kielégítő. 

A Diazoborostyánkősavdimethylaetherből hasonló módon nyert Diazo-
succinaminsavmethylaether szintén teljesen mentes volt a Fumaramidtól, 
holott a múlt évben jóformán csak Fumaramid képződött, és míg akkor 
50 gr. Diazoborostyánkősavból csak 1 gr. körüli mennyiséget nyertem a 
Diazosuccinaminsavmethylaetherből. úgy most majdnem 15 grammot kap-
tam. Megjegyzendő azonban, hogy eltérőleg itt a főmennyiséget a csapadék 
leszürése után visszamaradó ammoniakalis óldatból nyertem akként, hogy 
azt Aetherrel igen sokszor (50—60-szor) kiráztam. Ezt is Aetherből még 
egyszer átjegeczítettem, a midőn Fumaramidból alig maradt valami vissza. 

Végűl föl kell még említenem, hogy az assymetrikus Dijódsuccinamin-
savaethylaether is nagyobb mennyiségben nyerhető, ha a Diazosuccinamin-
savaethylaetherhez igen kevés Aether adatik, csak annyi, hogy épen ellepi 
azt és úgy adatik apró részletekben Jód hozzá addig, a míg az Aether 
gyengén sárgásbarnára festődik. Az Aethert erre leöntvén, a Dijódsuccin-
aminsavaethylaether forró vízből átjegeczíttetik. A kihülésnél kiváló ezüstös 
fénynyel csillámló lemezes jegeczkék, ha szűrés után mázolatlan porczellán 
tányéron jól megszáríttatnak, igen állandók, eltarthatók hosszabb ideig a 
nélkül, hogy bomlanának és barnúlnának. 



S z e m l e 
a legutóbbi években feltűnt gyógyszerujdonságokról. 

DR. HINTZ GYÖRGY egyet. m. tanártól. 

Ezen czím alatt egy czikksorozatot nyitunk meg, melyben az időn-
ként felmerülő, s a gyógyászati gyakorlatban alkalmazást nyert vegyészeti 
gyógykészítmények ismertetését úgy vegyészeti, mint gyógyászati irányban 
eszközölni óhajtjuk. Ismertetésünk alapját a szakirodalom, valamint saját 
vizsgálataink ós kereskedelmi adatok fogják képezni. Czélja ezen szemlé-
nek magyar szakirodalmunkban, főképen lapunkban is állandó rovatot nyitni 
a rohamosan fejlődő művegyészeti iparnak, mely tudományos irányban ha-
ladva, synthetikai úton előállított vegyi készítmények egész sorozatával 
gazdagítja a gyógyászatot, utóbbinak széles mezőt nyitva a buvárlati és 
szemléleti kisérletekre s annak megállapítására: ha valjon mennyiben és 
mily mérvben bírnak az új gyógyszerek a gyakorlatban jelentőséggel, — 
mennyiben czélszerű és ajánlatos azoknak a gyakorlatban alkalmazása és 
meghonosítása? 

Hogy a rohamosan felmerűlő újabb vegyi készítmények közt igen sok 
nagyon is időleges, s mondhatni, divatszerű jelentőséggel bír; s igen szá-
mos ily készítmény inkább a magánérdek, űzleti nyereségvágy s ezzel 
egyenlő értékű haszonhajhászat kiaknázása czéljából hozatik forgalomba, 
kétségtelen tény; valamint az is, hogy ily eredményű kisérletezések odiu-
ma épen azon gyógyszerészt sújtja legérzékenyebben, a ki hivatása iránti 
buzgalmában siet az ujdonságok beszerzésével, anyagi áldozatokra való 
tekintet nélkül; s ezáltal ha az új szer nem életképes, gyógyszergyűjtemé-
nyét értéktelen tárgygyal szaporította, erszényét pedig haszontalan kiadás-
sal terhelte. 

Hasznot vélünk tehát tenni tisztelt gyógyszerész olvasóinknak, s így 
az egész hazai gyógyászatnak is, ezen rovat megnyitása által, melynek fel-
adata lesz az időlegesen felmerűlő ujdonságoknak, valamint az utóbbi idő-
ben is már többé-kevésbé sikeresen alkalmazott vegyészeti gyógykészít-
ményeknek ismertetése. 

Noha a gyógyszerhatástan nem programmszerű tárgya e lapoknak, 
mindazonáltal az előbb kifejtett alapelvek szemelőtt tartása mellett, a the-
rapeutikus észleletek alapján nyilvánuló eredményekre is fogunk reflectál-
ni, és pedig csakis annyiban, a mennyiben ezen eredmények a g y ó g y s z e -
r é s z e k e t is érdeklik, s a mennyiben szakmája iránt érdeklődéssel visel-
tető gyógyszerész is azoknak ismeretére igényt tarthat. 


